

在“智慧矿山、清洁能源”-助力宁夏煤炭工业高质量发展论坛上的致辞

宁夏回族自治区科学技术协会

(2023年4月2日)

尊敬的彭苏萍院士、各位教授专家、各位来宾，同志们：

大家上午好！

在全国人民深入学习贯彻党的二十大精神之际，今天，我们举办“智慧矿山、清洁能源”-助力宁夏煤炭工业高质量发展论坛。论坛的主题是推动煤炭产业高质量发展、能源结构变革、资源优势向经济优势转化、推动绿色矿山和智慧矿山建设。本次论坛由宁夏科学技术协会主办，宁夏煤炭学会承办。在此，我谨代表宁夏科学技术协会，向参加论坛的教授专家、嘉宾、企业家和科技工作者表示诚挚的欢迎，向关心支持宁夏煤炭工业高质量发展的有关部门单位表示衷心的感谢！

习近平总书记在二十大报告中强调：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”学习贯彻党的二十大精神，需要深刻理解发展质量的全局和长远意义，树立高质量发展的理

念，始终把发展质量摆在更突出的位置，坚定信念、主动作为，在煤炭工业生产中践行高质量发展。

2022年自治区人民政府印发了《自治区能源保供方案（2022年—2025年）》。自治区党委书记梁言顺在自治区第十三次代表大会上的报告中提出：“坚持以新发展理念引领发展，积极主动融入新发展格局，加快产业转型升级。”这为宁夏能源产业发展指明了方向、提供了遵循。宁夏煤炭产业是宁夏能源产业的重要组成部分，是名副其实的支柱产业。加快矿山技术变革，推进智能矿山建设。是为了更好地发挥煤炭产业对宁夏经济持续发展的保障作用，推进资源优势向经济优势的转变，

目前，全国智慧矿山建设工作在全面稳步推进并不断提速，宏观扶持配套政策相继出台，管理制度、验收标准趋于完善，技术支撑保障作用日趋成熟。应急管理部、国家矿山安全监察局在《“十四五”矿山安全生产规划》中提出了：“实施矿山智能化发展行动计划”。国家发改委等八部委联合印发了《关于加快煤矿智能化发展的指导意见》；国家能源局出台《智能化煤矿验收管理办法》。这些重要举措，明确了我国煤炭工业智能化发展的方向，吹响了煤矿智能化建设的号角，将有力推动和保障智能化技术与煤炭产业融合发展和煤矿智能化水平，促进我国煤炭工业高质量发展。

这次我们有幸邀请到了彭苏萍院士，彭院士是教育部长江学者计划特聘教授，煤田地质与煤田物探专家，中国工程院院士，煤炭资源与安全开采国家重点实验室主任，国家重大基础研究计划能源领域专家组成员，中国煤炭学会副理事长。薛俊华教授是博士生导师，中国煤炭工业技术委员会委员，中国煤炭工业协会煤矿支护专家组成员，长期从事采矿工程和煤矿安全科研工作。还有区内外知名专家学者与会论谈，围绕智能矿山、清洁能源开展学术交流，提出真知灼见，献出良言方策。希望宁夏煤炭产业的企业家、科技工作者与有关专家学者充分交流研讨，加强战略合作，砥砺创新思维，共同为推动我区智慧矿山、清洁能源贡献智慧方案和力量。希望宁夏煤炭学会能为我区矿山智能化建设搭建技术交流平台，智能人工培训平台。

真诚地欢迎各位专家在宁夏多走走、多看看，感受宁夏的发展变化，感受宁夏的魅力活力，提出宝贵的意见和建议，并通过各位专家的牵线搭桥、宣传推介，让更多的专家朋友和企业家关注宁夏、走进宁夏、服务宁夏、投资宁夏。

最后，预祝本次论坛取得圆满成功！祝各位专家、各位代表工作顺利、生活愉快！

谢谢大家！